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N o

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 22 strony (zadania 1.-29.). Ewentualny brak
zglo$ przewodniczacemu zespolu nadzorujacego egzamin.

Rozwigzania zadan i odpowiedzi wpisuj w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym
zadaniu.

W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumowania prowadzacy do osta-
tecznego wyniku oraz pamig¢taj o jednostkach.

Pisz czytelnie i uzywaj tylko diugopisu lub piora z czarnym tuszem lub atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

Mozesz korzystac z Wybranych wzoréw i stalych fizykochemicznych na egzamin maturalny
z biologii, chemii i fizyki oraz kalkulatora prostego.

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.
Kopiowanie w catosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione.
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM dla szkot ponadpodstawowych

Zadanie 1. (0-2)

Tlen wystepuje w przyrodzie w postaci trzech trwalych izotopdw. W tabeli podano informacje
na temat jego sktadu izotopowego.

Izotop 150 70 8O

Zawarto$¢ procentowa (procent molowy) 99,76% 0,04% 0,2%

Na podstawie: Afomic weights of the elements. Review 2000, TUPAC, https://link.operon.pl/it (dostgp: 9.09.2022).

Oblicz, ile atoméw nuklidu O jest zawartych w 1,00 dm? powietrza, odmierzonego w tempera-
turze 20°C pod ciSnieniem 1010 hPa. Przyjmij, ze tlen zajmuje 1/5 objetoSci powietrza.

Obliczenia:

Zadanie 2. (0-2)

Naturalny izotop uranu w reaktorze jadrowym pochtania neutron i przeksztalca si¢ w inny izotop
uranu, ktory w jadrze atomowym ma 147 neutronéw. Otrzymany izotop szybko ulega kolejnym
przemianom, w ktorych dochodzi do emisji tych samych czastek (przemiany 1. i 2.), prowadza-
cym do izotopu plutonu-239, ktdry nastgpnie przechodzi w izotop uranu-235 (przemiana 3.).

Na podstawie: A. Bielanski, Podstawy chemii nieorganicznej, Warszawa 2004.

Uzupelnij ponizsze schematy tak, aby otrzyma¢ réwnania opisanych przemian.
Sumaryczne rownanie przemian 1.1 2.:

Rownanie przemiany 3.:

Pu |— +
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM dla szkot ponadpodstawowych

Informacja do zadan 3. i 4.

O pierwiastkach X i Z wiadomo, ze lezg w tym samym okresie, a stosunek ich liczb atomowych
jest rtéwny Zx : Zz = 1: 1,06.

Schemat rozmieszczenia elektronow na podpowlokach walencyjnych atomu pierwiastka Z
(stan podstawowy) jest nastepujacy:

MRENE

ns np

Wartos¢ gtownej liczby kwantowej n dla elektronéw powtoki walencyjnej pierwiastka Z jest
rOwna 4.

Zadanie 3. (0-2)

Uzupelnij tabele. Wpisz symbole pierwiastkow X i Z, numer grupy i symbol bloku konfigu-
racyjnego, do ktérego nalezy kazdy z pierwiastkow. Podaj liczbe elektronéw niesparowanych
w atomie kazdego pierwiastka w stanie podstawowym.

Symbol N Symbol bloku Liczba elektronow
ST umer grupy . . .
pierwiastka konfiguracyjnego niesparowanych
Pierwiastek X
Pierwiastek Z
Zadanie 4.
Czteroatomowa czgsteczka jest zbudowana z atomow dwoch pierwiastkow, oznaczonych jako
XiZ.

Zadanie 4.1. (0-1)

Narysuj wzor elektronowy opisanej czgsteczki. Zastosuj symbole X i Z. Okresl typ hybrydyza-
cji (sp, sp?, sp*) orbitali walencyjnych atomu centralnego.

Wzor elektronowy:

Hybrydyzacja orbitali walencyjnych atomu centralnego:

Strona 3
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM dla szkot ponadpodstawowych

Zadanie 4.2. (0-1)

Uzupelnij zdanie. Zaznacz odpowiedz sposrod A albo B oraz sposrod 1., 2., albo 3.
Wigzania kowalencyjne w opisanej czasteczce sg

A. | spolaryzowane, 1. | moze by¢ donorem pary elektronowe;.

a atom
centralny

2. | moze by¢ akceptorem pary elektronowe;j.

B. | niespolaryzowane,

3. | nie moze tworzy¢ wigzania koordynacyjnego.

Zadanie 5. (0-2)

W tabeli podano wartoS§ci temperatur topnienia wybranych substancji.

Nazwa substancji Temperatura topnienia, °C
chlorowodor -114
bromowodor -87

potas 63

sod 98

chlorek sodu 801
tlenek magnezu 2852

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 2013.
Uzupelnij zdania. Wybierz i zaznacz po jednym sformulowaniu w kazdym nawiasie.

1. Chlorowodor i bromowodor sa zbudowane z (jonow / czgsteczek). Na roznice temperatur
wrzenia chlorowodoru i bromowodoru decydujacy wplyw maja (rdznice elektroujemnosci
pierwiastkow | masy molowe zwigzkow). Temperatura wrzenia jodowodoru jest rowna (-35°C
/=101°C | -136°C).

2. Wiazanie metaliczne w krysztale potasu jest (silniejsze / stabsze) niz w krysztale sodu. Wia-
zanie jonowe w chlorku sodu jest (silniejsze / stabsze) niz w tlenku magnezu. Oddziatywania
mi¢dzy jonami sg tym silniejsze, im wartoSci promieni jonowych sa (mniejsze / wigksze) i ta-
dunki jonow sg (wigksze / mniejsze).
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Chemia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM dla szkot ponadpodstawowych

Informacja do zadan 6.-8.

Gaz A ulega rozktadowi, ktorego produktami sg gazy B i C. Standardowa entalpia reakcji
ma warto$¢ dodatnia.

Na wykresie przedstawiono zmiany stezefi trzech gazowych reagentdéw (A, B i C) podczas od-
wracalnej reakcji chemicznej, przebiegajacej w temperaturze 400 K.

0,300

£

= 0,200

©

g

)

S 0,100

.GN)J /

17 reagent B
=
0 10 20 30 czas, S

Na podstawie: P.W. Atkins, L. Jones, L. Laverman, Chemia ogolna, PWN, Warszawa 2020.

Zadanie 6. (0-2)

Napisz stechiometryczne rownanie opisanej reakcji. Uzupelnij zdanie — wybierz i zapisz odpo-
wiednie okreSlenie (ro$nie, maleje, nie zmienia sie).

ROWNANIE TEAKCT: 1uveneieieieie ettt sttt ettt ettt e bt e e sae b st e e nee
Y.aczna liczba moli wszystkich gazow podczas reakcji rozktadu gazu A: .....cooeveeeiveveniecenennne

T.aczna masa wszystkich reagentOw podczas te] TeaKC]i: ..eoevvevererereerieninenererieteereseseeeeeeaene
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM dla szkot ponadpodstawowych

Zadanie 7. (0-4)

W reaktorze o stalej pojemnosci 2,00 dm? umieszczono gaz A z dodatkiem jednego z produk-
téw. Uktad doprowadzono do stanu rownowagi w temperaturze 400 K. Stwierdzono, ze w sta-
nie rownowagi w mieszaninie znajduja si¢: 0,30 mola gazu A, 0,10 mola gazu C oraz gaz B.

Na podstawie obliczen ustal skiad procentowy (w procentach objetosciowych) wyjSciowej mie-
szaniny gazow.

Obliczenia:

Zadanie 8. (0-1)

Ocen prawdziwo$¢ ponizszych informacji. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo
F - jesli jest falszywa.

1 Stezeniowa stala rownowagi reakcji rozktadu gazu A w temperaturze 500 K P F
" | ma nizszg warto$¢ niz stala rownowagi tej reakcji w temperaturze 400 K.

2 Synteza gazu A z substratow B i C jest procesem egzotermicznym, a wydaj- P F
" | no$¢ tego procesu ros$nie wraz ze wzrostem ciSnienia w reaktorze.

Strona 6
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM dla szkot ponadpodstawowych

Zadanie 9.
Ponizsze wykresy ilustrujg zmiany energii wewnetrznej uktadu podczas reakcji chemicznych.
4 Wykres I
100
)
i
g
2P
2 50
D)
20
0 postep reakcji }
A
Wykres 11

energia, kJ

0 postep reakcji

Zadanie 9.1. (0-1)

Uzupelnij zdania. Wybierz i zaznacz po jednym sformulowaniu w kazdym nawiasie.
Wykres I przedstawia zmiany energii wewnetrznej reakcji (egzotermicznej | endotermiczneyj).

Aby zaszla reakcja, nalezy dostarczy¢ energii do ukladu zilustrowanego (wykresem I | wykre-
sem Il | wykresami I i II).

Zadanie 9.2. (0-1)

Uzupelnij zdania. Zapisz symbole (E, E,, E,, E,) odpowiadajace danym wartosciom energii.

Energia aktywacji procesu zilustrowanego wykresem I, oznaczona symbolem .................. , ma
WATTOSE TOWNG .evveeeereereeeieeiereeeeeeeeesenenas

Energia aktywacji procesu zilustrowanego wykresem II, oznaczona symbolem .................. , ma
WATTOSE TOWNA .eeveeveveereeereeieeeeeeeeeeeaesenes

Entalpia reakcji zilustrowanej wykresem I ma wartoS€ rOWNg ........coeeeeeeveueveecuevercncncncne.
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Chemia. Poziom rozszerzony

Probna Matura z OPERONEM dla szkot ponadpodstawowych

Informacja do zadan 10.1i 11.
Reakcja tiosiarczanu(VI) sodu z kwasem chlorowodorowym przebiega zgodnie ze schematem:

Na,S,0, (aq) + HCl (aq) — S (s) + NaCl (aq) + SO, (g) + H,O (¢

Zadanie 10.

Przeprowadzono do$wiadczenie, podczas ktérego badano szybkos$¢ reakcji tiosiarczanu(VI)
sodu z kwasem chlorowodorowym. W tym celu roztwor Na S O, o stezeniu 0,15 mol - dm™
mieszano z woda destylowang i roztworem HCI o stezeniu 0,50 mol - dm=. Po wykonaniu

pomiaréw wyznaczono wartoSci szybkosci reakcji w jednostkach umownych. Wyniki obliczen
zebrano w tabeli.

Nr Objetosé roztworu Objetos¢ Objetosé roztworu Wzgledna
pomiaru Na,S O,, cm’ wody, cm? HCI, cm? szybko$¢ reakcji
1. 50 0 25 3,66 - 10
2. 35 15 25 2,50 - 102
3. 25 25 25 1,65- 10
4 15 35 25 0,81 -10

Zadanie 10.1. (0-2)

Uzupelnij tabele i narysuj wykres, ktory przedstawia zalezno$¢ wzglednej szybkoSci reakcji od
stezenia poczatkowego tiosiarczanu sodu.

Nr pomiaru

1.

Poczatkowe stezenie
Na,S,0,, mol - dm™

27273

N7960_arkusz_l.indd 8
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Chemia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM dla szkot ponadpodstawowych

Zadanie 10.2. (0-1)

(//’\‘\\ r/// \" /// )
(

( , ( g

/ ;
\ 7 - R
\ { 4 N ‘ § \>)

Zrodto: YouTube, https://link.operon.pl/In (dostep: 27.09.2022).

Na fotografii przedstawiono wyglad zawartoSci zlewek podczas prowadzenia pomiaréw (1.—4.).
W przypadku wszystkich naczyn czas od momentu rozpoczecia reakcji do momentu wykona-
nia fotografii byt jednakowy.

Rozstrzygnij, czy strzalka wskazuje wzrost czy spadek poczatkowego stezenia tiosiarczanu
sodu w mieszaninie reakcyjnej. OdpowiedZ uzasadnij.

ROZSIIZYZNIGCIE: ...vviiiiiiiiiiiicece ettt ettt

UUZASAAIMIETIIE. weeeeeeeeeeeeeeeeeeetee et eeeeeeeeteeeeseeesaeeeeeesesaseetaeessssessstteeesesessssteeesssesssssseeesssessssseeeessannsnnns

Zadanie 10.3. (0-1)

Uzupelnij zdania sformulowaniami wybranymi spo$rod podanych.

homogeniczne heterogeniczne bez zapachu o ostrym zapachu
Podczas reakcji wydzielal i€ gaz .......ccoceeevevvevcvenereccncnnnne. . W chwili rozpoczgcia reakcji we
wszystkich zlewkach znajdowaly si¢ mieszaniny ..........cccccceceverererrerercnnnnen . Po zakonczeniu re-
akcji we wszystkich zlewkach znajdowaly si¢ mieszaniny ...........coecceeveeerceenereneenene. .

Zadanie 11. (0-2)

Napisz w formie jonowej skroconej (zapis elektronowo-jonowy) réwnanie procesu utleniania i row-
nanie procesu redukgcji, ktore zaszly podczas do§wiadczenia. Uzupelnij wspolczynniki stechiome-
tryczne w jonowym réwnaniu reakcji i napisz wzor drobiny, ktora pelni funkcje utleniacza.

Roéwnanie procesu redukc;i:
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Chemia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM dla szkot ponadpodstawowych

Rownanie reakcji:

WZOT ULIEIMIACZA: wevveeeeeeeeeeeeeeeeeeeee ettt e e e e ettt et e eesesaeeteeeessesssssaeeeesssssnssseeessssssnssseeessssssnnnsseessssns

Zadanie 12. (0-2)
W temperaturze 20°C rozpuszczalno$¢ pentahydratu tiosiarczanu sodu Na,S,0,-5H,O jest
rowna 176 g w 100 g wody.

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 2013.

Przygotowano roztwor tiosiarczanu(VI) sodu o st¢zeniu 10% masowych w ten sposob, ze od-
powiednig iloS¢ nasyconego w temperaturze 20°C roztworu Na,S,O, zmieszano z 250 g wody
destylowane;.

Oblicz mase tiosiarczanu sodu, ktory znajduje si¢ w przygotowanym roztworze.

Obliczenia:

OAPOWIEAZ: ..ttt ettt sttt et et b e sttt e s bbb et e st e st sbe st et et enessesbenseneeneenen
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Chemia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM dla szkot ponadpodstawowych

Zadanie 13.

Przygotowano dwie probowki, do ktorych wprowadzono wode¢ destylowang z dodatkiem al-
koholowego roztworu fenoloftaleiny. Nastepnie do kazdego naczynia dodano po 0,10 g odpo-
wiedniej substancji statej, wybranej sposrod:

NaHSO, Na,CO, CaSO, MgO NH,Cl
Otrzymano w ten sposob klarowne roztwory, ktorych wyglad przedstawiono na fotografiach:

Zadanie 13.1. (0-2)

Sposérod podanych wzoréow substancji wybierz wzory tych substancji, ktore mogly by¢ uzyte
w doswiadczeniu. Napisz nazwy tych substancji w tabeli.

Probowka 1 Probowka 11

Zadanie 13.2. (0-1)

Uzupelnij ponizszy schemat tak, aby otrzyma¢ w formie jonowej skroconej rownanie reakcji,
ktora — zgodnie z teorig Brgnsteda — decyduje o barwie roztworu w probéwce I1.

kwas 1 zasada 2 zasada 1 kwas 2

Strona 11

N7960_arkusz_l.indd 11 2022-09-29 22:08:09



Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM dla szkot ponadpodstawowych

Zadanie 14. (0-2)

Do 90 cm’ roztworu KOH o pH = 10 dodano 10 cm’ roztworu MgCl, o stezeniu 0,01 mol-dm™.
Wykonaj odpowiednie obliczenia i rozstrzygnij, czy podczas opisanego doSwiadczenia wytra-
cil sie osad. Przyjmij, ze koncowa objeto$¢ mieszaniny jest sumg objetosSci roztworow przed
Zmieszaniem.

Obliczenia:

Zadanie 15.

Tlenki metali mozna otrzymaé mi¢dzy innymi nast¢pujacymi metodami:
— termiczny rozktad soli (metoda I);

— rozktad wodorotlenku (metoda IT);

— utlenianie tlenku metalu na nizszym stopniu utlenienia (metoda III);
—redukcja metalem tlenku innego metalu (metoda IV).

Zadanie 15.1. (0-1)

Napisz w formie czasteczkowej rownania reakcji otrzymywania tlenku glinu:
— metoda I (r6wnanie reakgcji 1.);
— metodg II (rownanie reakcji 2.).

Rownanie reakce;ji 1.:

Strona 12
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM dla szkot ponadpodstawowych

Zadanie 15.2. (0-2)
Odpowiedz na pytania. Wpisz do tabeli ,,TAK” albo ,,NIE” i uzasadnij odpowiedzi.

1. | Czy tlenek magnezu MgO mozna otrzymac¢ metoda II1?

TUZASAAIIETIIIE. weveiieeeeeeeeeeeeeeeeeeteeeeeeeeeeteeeeeeeeesatteeeessessasteeeeesesssseaeeessessssseeeessessnsssaeeeesssnnsreseessssn

> Czy tlenek miedzi(II) mozna otrzymac¢ metoda I'V z wykorzystaniem tlen-
" | ku wapnia?

UZASAANIEIIIE: weeiiuvviiiereeeeeieteeeeeteeeeeteeeeesatessssseesssseeesssstessssaseesssstessssssesssssseesssssessssssesssssssesssnses

Zadanie 16. (0-1)

Do trzech probowek wprowadzono roztwory zawierajace jednakowe liczby moli kwasow:
HCIO (probowka I), HCIO, (probowka II) i HCIO, (probowka III).

Nastepnie do wszystkich trzech probowek dodano roztwory zawierajace stechiometryczne ilo-
Sci wodorotlenku sodu. We wszystkich probowkach otrzymano klarowne, bezbarwne roztwory.

Napisz numer probowki (I, IT albo III), w ktorej otrzymany roztwor mial najwyzsze pH. Na-
pisz w formie jonowej skroconej rownanie procesu, ktory jest przyczyng okreslonego odczynu
roztworu w tej probowce.

INUMET PIODOWKI: oottt ettt ettt sttt b e bt sae b e e et seee

ROWNANIE PIOCESU ..ttt ettt ettt sttt be sttt sse bt a et sene

Zadanie 17.

Rownanie Nernsta okresla zaleznoS¢ potencjatu péltogniwa od stezen jondw w roztworze.
Dla potogniwa metalicznego w temperaturze 7' = 298 K réwnanie przyjmuje postac:

E=E°+ wlog[Me"+
n
gdzie: E° - potencjat standardowy poiogniwa

n — liczba elektrondéw wymienianych przez atom metalu
[Me"*] — stezenie jonow metalu w pologniwie
Zbudowano ogniwo galwaniczne, ktore zostalo opisane schematem:
Ni|NiSO, (aq)||CuSO, (aq)|Cu

Strona 13
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM dla szkot ponadpodstawowych

Zadanie 17.1. (0-2)

Napisz w formie jonowej (zapis elektronowo-jonowy) rownania procesow elektrodowych, ktore
zachodza w pracujacym ogniwie, ktore zostalo opisane schematem. Nastepnie uzupelnij zda-
nia — wybierz i zaznacz po jednym sformufowaniu w kazdym nawiasie.

Roéwnanie procesu utleniania:

Po6togniwo niklowe w opisanym ogniwie pelni funkcje (anody / katody). Stezenie elektrolitu
w poélogniwie niklowym podczas pracy ogniwa (rosnie / maleje | nie ulega zmianie). Poten-
cjal pétogniwa miedzianego podczas pracy ogniwa (rosnie / maleje | nie ulega zmianie).

Zadanie 17.2. (0-1)

Po pewnym czasie od momentu rozpoczgcia pracy ogniwa w temperaturze 7 = 298 K wykona-
no pomiar warto§¢ SEM ogniwa. Warto$¢ ta jest rowna 0,599 V, co odpowiada r6znicy poten-
cjatow standardowych potogniw.

Rozstrzygnij, czy uzyskana informacja o warto$ci SEM pozwala na stwierdzenie, ze przed roz-
poczeciem pracy ogniwa stezenia elektrolitow w obu pélogniwach byly réwne 1,00 mol-dm™3.
Odpowiedz uzasadnij.

ROZSITZYZNIECIC: ..eneieieieiieieieieeee ettt ettt et s et e b s e st et et e saeeat et e beest et ensanseentensenne

UUZASAANIETIIIE. oeeeeieeeeeeeeeeeeeeeiteeeeeeeeeeeeteeeeseseesaeeeeesssesssaseeessssssssteeessssssssssessessssssssseeessssssssssesessssssnes

Informacja do zadan 18.-20.
Ponizej przedstawiono struktury zwigzkOw organicznych.
H3C\ /CH3 HO\ /CH3 HO OH H.C NH

N\ / SN /2
HC—CH HC—CH HC—CH HC—CH
/N / N\ / N\ /N
H3C CH, H3C CH, H3C CH, H3C CH,
zwigzek A zwigzek B zwigzek C zwigzek D

Zadanie 18. (0-1)

Napisz nazwe systematyczng zwigzku C i wzor sumaryczny zwiazku D.

Nazwa systematyczna zwigzku C: Wz6r sumaryczny zwigzku D:
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N7960_arkusz_l.indd 14 2022-09-29 22:08:10



Chemia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM dla szkot ponadpodstawowych

Zadanie 19. (0-1)

Uzupelnij tabele. Do podanych wlasciwoSci substancji dobierz zwigzki (A, B, C lub D), ktore
spelniajgq podane kryteria.

WiaSciwo$¢ substancji Zwiazek

Nie miesza si¢ z woda i ma najnizsza temperature¢ wrzenia spoSrod

1. ‘. N A B C|D
czterech wymienionych zwigzkow.
W reakcji z kwasem chlorowodorowym tworzy zwiazek o statym sta-

2. . . R A B C|D
nie skupienia w temperaturze pokojowej.

Zadanie 20.

Fotografie -1V przedstawiajg wyglad probowek, w ktorych wykonano doswiadczenia z uzy-
ciem §wiezo stragconego wodorotlenku miedzi(IT).

Fw-
\ y
I II 111 v
Probki zwigzkoéw B i D wprowadzono do probdwek ze Swiezo stragconym wodorotlenkiem mie-

dzi(IT).

Zadanie 20.1. (0-1)

Uzupelnij zdania numerami odpowiednich fotografii.

Po wprowadzeniu zwiazku B do probowki ze S§wiezo straconym wodorotlenkiem miedzi(II)
uzyskano efekt przedstawiony na fotografii .................

Po wprowadzeniu zwiazku C do probdwki ze S§wiezo straconym wodorotlenkiem miedzi(II)
uzyskano efekt przedstawiony na fotografii ................

Zadanie 20.2. (0-1)

Ocen prawdziwos$¢ ponizszych informacji. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo
F — jesli jest falszywa.

Produkt utlenienia zwiazku B reaguje z wodorotlenkiem miedzi(II),

1. . . " P F
co prowadzi do efektu przedstawionego na fotografii I.
Istnieje izomer zwigzku B, ktory nie ulega utlenieniu za pomocg tlenku

2. e P F
miedzi(II).
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM dla szkot ponadpodstawowych

Informacja do zadan 21.-23.
Na schemacie przedstawiono reakcje propanu i jego pochodnych:
H,C—CH,—CH, H,C=CH—CH,

5 Br Br
2 [

1 4 H,C— CH—CH,

H,C—CH —CH, — > H,C—CH —CH,
| ‘ | )
Br OH

Zadanie 21.

Jeden ze zwiazkow, ktorych struktury przedstawiono na schemacie, moze wystgpowacé w po-
staci izomerow optycznych.

Zadanie 21.1. (0-1)

Podaj nazwe systematyczng zwigzku, ktorego czasteczki moga wystepowac w postaci izomerow
optycznych. Uzasadnij swoj wybor.

NAZWA SYSTEMATYCZINA: ...eeiiiiiieieeeeeteriteete ettt ettt et e satesa e s st e s bt e e st e st e s st e smeesseesne e st esmeennees

Zadanie 21.2. (0-1)

Uzupelnij ponizszy schemat tak, aby otrzymac wzory enancjomer6w opisanego zwigzku.
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM dla szkot ponadpodstawowych

Zadanie 22. (0-2)

Uzupelnij tabele. Okresl typ (addycja, eliminacja, substytucja) i mechanizm (rodnikowy, elek-
trofilowy, nukleofilowy) reakcji oznaczonych na schemacie numerami 1., 2. i 3. Uzupelnij tabele.

Typ reakc;ji Mechanizm reakcji

Reakcja 1.

Reakcja 2.

Reakcja 3.

Zadanie 23. (0-2)

Napisz w formie czasteczkowej rownania reakcji oznaczonych numerami 4. i 5. Uwzglednij
warunki reakcji 4. Zastosuj wzory polstrukturalne (grupowe) zwigzkow organicznych.

Zadanie 24.
Ponizej podano wzory rozpuszczalnych w wodzie zwigzkdw organicznych.
CH,COONa HCOOH CH,CH,NH, (NH,),CO

Zadanie 24.1. (0-1)

Wybierz zwiazki, ktérych wodne roztwory wykazuja odczyn zasadowy, i napisz nazwy orga-
nicznych produktow reakcji tych zwigzkow z kwasem bromowodorowym.

Substancje, ktoérych wodne roztwory maja odczyn zasadowy:

Zadanie 24.2. (0-1)

Jeden z podanych we wprowadzeniu zwiazkéw ulega reakeji hydrolizy kwasowej i hydrolizy
zasadowej. Wsrdd produktow jednej z tych reakcji jest tlenek wegla(IV).

Napisz w formie czasteczkowej rownania opisanych reakcji.
Roéwnanie reakeji hydrolizy w wodnym roztworze kwasu chlorowodorowego:
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM dla szkot ponadpodstawowych

Zadanie 25. (0-2)

Zawarto$¢ fenolu w roztworze mozna oznaczy¢ metodg bromianometryczng. Do probki za-
wierajacej zakwaszony roztwor fenolu wprowadza si¢ bromek potasu, a nast¢pnie bromian(V)
potasu. Jony bromianowe(V) utleniaja jony bromkowe zgodnie z rGwnaniem reakcji:

BrO;+ 5Br + 6H" — 3Br, + 3H,0 (reakcja 1.)
Wydzielony brom reaguje z fenolem:
OH OH
Br Br
+ 3Br,

+ 3H* + 3Br- (reakcja 2.)

Br

Nastepnie do badanej probki dodaje sie roztwor jodku potasu, w wyniku czego nadmiar nie-
przereagowanego bromu reaguje z anionami jodkowymi, w skutek czego wydziela si¢ jod:

Br, +2I" — I, +2Br" (reakcja 3.)

Ilos¢ wydzielonego jodu oznacza si¢ iloSciowo wodnym roztworem tiosiarczanu sodu:
25,05 + 1, — S,0; +2I" (reakcja 4.)
Na podstawie: J. Minczewski, Z. Marczenko, Chemia analityczna, Warszawa 2012.

Badano probke roztworu zawierajacego fenol. Objeto$¢ roztworu byfa réwna 100 cm?. W re-
akcji 1. otrzymano 0,192 g Br,. Do oznaczenia jodu wydzielonego w reakcji 3. zuzyto 10,0 cm®
roztworu Na,S, O, o stezeniu 0,100 mol - dm™.

Oblicz stezenie molowe fenolu w badanym roztworze.

OAPOWIEAZ: ..ttt ettt ettt b e sttt e e s st et et et e st sbe b et entenessesbensanteneenes
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM dla szkot ponadpodstawowych

Zadanie 26.

Fosfatydylocholiny sg zwigzkami pochodzenia naturalnego o duzym znaczeniu biologicznym.
Sa zaliczane do fosfolipidow, w ktorych reszta fosforanowa zestryfikowana jest choling.

Ogolng strukture lecytyny przedstawia wzor:
a O b
I
O /C\
I HC-0 R, CH,

|
TN |
SO _CH—CTL \~CHs
HC—0-P 07 T iy
07

Jako -R, 1 -R, oznaczono najcze¢Sciej wystepujgce taficuchy weglowodorowe, niezawierajace
cyklicznych fragmentow:

_Rl _Rz
_C15H31 _C17H33
_C17H35 _C17H31
_C17H33 _C17H29

Na podstawie: E. Siepka, L. Bobak, W. Gtadkowski, Charakterystyka aktywnosci biologicznej fosfolipidow zdltka,
,»Zywno$¢. Nauka. Technologia. Jako$¢”, 2015, nr 2(99).

Zadanie 26.1. (0-2)

Okresl stopnie utlenienia i typ hybrydyzacji orbitali walencyjnych atomoéw wegla, oznaczonych
literami a i b. Uzupelnij tabele.

Stopien utlenienia Hybrydyzacja orbitali walencyjnych

Atom wegla a

Atom wegla b

Zadanie 26.2. (0-1)

Ocen prawdziwo$¢ ponizszych informacji. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo
F — jesli jest falszywa.

1 Fosfatydylocholiny sg estrami gliceryny, kwasu ortofosforowego(V) i kwa- p F
" | sow ttuszczowych.

> Wszystkie fosfatydylocholiny o opisanych strukturach odbarwiajg wode P F
" | bromowa.
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM dla szkot ponadpodstawowych

Zadanie 26.3. (0-1)

Rozstrzygnij, czy fosfatydylocholiny sa zwigzkami powierzchniowo czynnymi. OdpowiedzZ uza-
sadnij. W uzasadnieniu odnie$ si¢ do obecnoSci (lub braku) odpowiednich elementow struk-
tury.

ROZSITZYZNIECIC: ..ttt ettt ettt ettt at et et e s et eat et et e e st et e saesbeentensenae

UUZASAANIEIIIE: .evveiiieeeieieierieeeiieeeeeitreeeesieteeessaseesesatesssssseessssstesssaseessssstessssssessssseesssssessssseessssssessssases

Zadanie 27. (0-1)

Jedna z metod otrzymywania aminokwasow jest reakcja chloro- lub bromokwasow z nadmia-
rem stezonego wodnego roztworu amoniaku. Przebieg tego procesu przedstawiono na sche-
macie:

nadmiar NH,
R— (|:H— COOH 3 (ag) R— (|:H—Coo—

Br NH!

3

Na podstawie: R.T. Morrison, R.N. Boyd, Chemia organiczna, Warszawa 1998.
Napisz w formie czasteczkowej rownanie opisanej reakcji otrzymywania leucyny, jezeli sub-

straty reaguja w stosunku molowym 1 : 2. Zastosuj wzory polstrukturalne (grupowe) zwigz-
koéw organicznych.

Zadanie 28. (0-1)

Probke tripeptydu o wzorze Gly-Ser-Tyr wprowadzono do wodnego roztworu chlorku zela-
za(III). Zaobserwowano, ze roztwor zmienil barwe na fioletowa. Nastepnie tripeptyd poddano
czesSciowej hydrolizie, w wyniku ktorej otrzymano dipeptyd i aminokwas. Produkty oddzielo-
no, a nastepnie poddano probie z roztworem FeCl,. Zaobserwowano zmiang barwy w roztwo-
rze dipeptydu.

Uzupelnij schemat hydrolizy tripeptydu. Zastosuj trzyliterowe kody aminokwaséw.

Gly-Ser-yr + woda — +

(tripeptyd) (dipeptyd) (aminokwas)
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM dla szkot ponadpodstawowych

Zadanie 29.

Struktura monosacharydu jest nast¢pujaca:

Zadanie 29.1. (0-1)

H,C—OH
¢—o
HO—C—H
H_C_oH
H—C—OH
Hﬁ—OH

Uzupelnij zdania. Wybierz i zaznacz po jednym sformulowaniu w kazdym nawiasie.

Monosacharyd o przedstawionej strukturze jest (aldoheksozq | ketoheksozq).

Po dodaniu tego monosacharydu do zawiesiny wodorotlenku miedzi(II) w srodowisku zasa-

dowym i ogrzaniu powstaje (czarny / ceglastoczerwony) osad. Wynik doSwiadczenia Swiadczy

o tym, ze cukier (wykazuje wlasciwosci redukujqce | nie wykazuje wiasciwosci redukujqcych).

Zadanie 29.2. (0-1)

Sposérod ponizszych wzorow taflowych Hawortha wybierz i zaznacz ten, ktory przedstawia

anomer « opisanego monosacharydu.

A.
HO OH
0]
H HO
H OH
OH H
C.
OH
H OH
H
OH H
HO OH
H OH
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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